

Об итогах рабочей встречи руководителей соцстран в Москве

М.С. Горбачев. За эту встречу мы достигли больше, чем за годы. Крупнейшее событие – и по содержанию, и по открытиям для себя о них. Встреча отвечает полностью нашей новой политике.

Первое. Она утверждает линию XXVII съезда в отношениях в Содружестве. Все идеи Съезда, подходы к политике восприняты друзьями. Между прочим, под давлением трудящихся и партийной массы проходило там усвоение XXVII съезда.

Второе. Были оглашены принципы отношений в Содружестве, и все их поддержали. Особенно был доволен Чаушеску: наконец, мол, воспринята «его концепция». (*Смех.*)

Товарищи с благодарностью оценили тот факт, что мы самокритично оценили прошлое, взяли на себя это прошлое. «Впервые КПСС так о себе говорила», – заявил Живков.

Третье. Практический вывод – открыли путь для коренной реконструкции сотрудничества в Содружестве. Все – на основе самостоятельности.

Четвертое. Правильно сделали, что пригласили неевропейских членов Содружества. Но и выяснилось, что проблема слаборазвитых в СЭВе не проработана. Пассивность отношения к этой проблеме просматривается. Смотрят так: пусть КПСС помогает. А некоторые (*ГДР, Венгрия*) даже кое-что хотят выжать из слаборазвитости других.

Но есть и признаки, что и «слаборазвитые» перестраиваются. Фидель (*Кастро*), например, вроде понял, что напортачил. Вьетнам ставит реалистические задачи перед своим предстоящим съездом. Склоняются делать ставку на решение продовольственной проблемы, на производство товаров, на человека. Начинается, словом, переоценка.

Мы там заморозили много денег! Предлагаю составить отдельную программу для слаборазвитых в СЭВе. И обсудить ее на одной из следующих таких встреч с руководством соцстран.

Пятое. Особое место занял вопрос о сотрудничестве в области надстройки (идеологии)... Тут критики было больше, чем в экономике. Ярузельский и здесь был самым содержательным.

У Чаушеску стремление изолироваться внутри СЭВа.

Вообще же мыслей было много высказано. А когда речь о надстройке, это особенно важно. **Нет серьезного осмысления прошедших 70 лет после Октября и 40 лет, пройденных вместе с друзьями.**

Предлагали регулярно собирать секретарей ЦК, занимающихся международными вопросами – для оперативной координации.

А почему не собираются секретари ЦК по сельскому хозяйству? Или по экономике в целом?

Проблемы координации и взаимной информации надо решать просто: встречаться без всякой строгой программы – утром приехал, вечером уехал, быстро, конкретно, из первых рук. Деловой обмен мнениями.

...Таких оценок советской международной политики мы еще никогда не слышали. Товарищи не сдерживались в похвалах. Даже неудобно было сидеть и слушать все это.

Мы действительно тут развернулись масштабно. И им легче стало действовать... и с нами согласовывать свои шаги.

...Чаушеску предложил отцепить РСД от «пакета». Но он опоздал...

...Отделам ЦК – проработать все мысли, высказанные на встрече. Каждому по своему направлению выборку сделать и составить схему реализации или реакции на мысли.

В связи с 70-летием Октября не очень улавливаю идею, что мы предлагаем... Неформальную встречу делегаций, которые приедут на празднование? Генсеки соцстран поддержали. Но, думаю, пригласить не только коммунистов, а и других, кто захочет. Пусть массив МКД

(международное коммунистическое движение) будет объединять тех и других.

Темы? Могут быть разные. Например, «Октябрь и мир», или «Маркс и мир». «Ленин и мир»... Да какую бы ни выбрали, все равно разговор пойдет о социализме. Надо все обдумать. Пусть Секретариат ЦК что-то предложит.

Что еще следует отметить по поводу этой встречи генсеков?

Чаушеску додонил свое. Хуже, чем раньше. Особенно по международным вопросам. Наговорил много лишнего, много демагогии. Например, «о перестройке надо, мол, говорить в тактическом плане, а стратегия наша – к коммунизму!» Бросил тем самым тень на перестройку. «Чего, мол, перестраиваться-то? В Румынии давно перестроились!» Прямо хоть орден ему давай за демократию, хотя в стране – диктатура Чаушеску... Он за социализм «по наследству», за «династический социализм». Заявил: «Нет необходимости в новых формах сотрудничества, но Румыния не будет возражать против использования новых форм».

Фидель (*Кастро*) доволен, что мы своими глазами и ушами все увидели и услышали. Африку считает «слабым звеном» в цепи империалистического господства, где и надо рвать эту цепь. Жаловался на плохую вооруженность кубинских войск в Анголе. Просил вернуть генерала Курочкина¹ в Анголу. Задал мне вопрос: почему Папа (Римский) едет в Латинскую Америку, а Горбачев не едет?

(*Войцех*) Ярузельский внес самый активный вклад. Проблем у него куча. Но убежден, что справится. Говорил мне, когда один на один: смотрю, говорит, на коллег – ничего из них не выйдет. Чаушеску ничего делать не будет, о чём договорились. А другие просто не смогут: стары, отстали. Давайте, говорит, мы с вами вдвоем «воз тянуть».

¹ Курочкин, Павел Алексеевич – генерал армии, военный инспектор-советник Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

(Янош) Кадар. Не скажу, что на этот раз сильно нас обогатил мыслями. Но мудрый и гибкий политик. С нами – безоговорочно. Не очень представляет себе, что его ждет в его стране. Нет беспокойности.

Сказал ему: ведь США фактически предлагают вам – рвите с СССР, тогда спасем! Намекал ему: хватит сидеть на двух стульях. Оценка своей экономики, какую он дал, совпадает с нашей.

Сказал ему также: надо занять политическую позицию. В вашем окружении одни стремятся в объятия США, другие – держатся соцстран. Эти последние – компетентные товарищи, но у них не хватает политического осмыслиения необходимых шагов.

И в Америке специалисты, и наш Аганбегян² дают вам для выхода два года. Надо заделы сделать за этот срок. Мы переживаем за вас. Сказал ему о нашем поручении Рыжкову³ насчет закупки мяса, зерна. Он реагировал. С Западом венграм, видно, нечем торговать. Пока-де, мы (*СССР*) помочь вам сильно не можем, говорил я ему. Но вы должны использовать (*на предстоящем пленуме ВСРП*⁴) весь свой авторитет – чтобы было принято принципиальное политическое решение (*выбор*).

Николай Иванович (*Рыжков*), бери все в свои руки, приглашай их людей, определяйтесь, что и как делать.

В общем, я Кадара приободрил.

С Гусаком был хороший разговор. Всё обсудили. Воспринял, довolen, что поддерживаем его, просил помочь ему осуществить поворот. Оставил мне проект своего доклада на пленуме ЦК КПЧ.

...Вьетнам – крупная страна, народ крепкий, надежная опора в наших стратегических планах.

² А.Г. Аганбегян – академик, один из ведущих советских экономистов.

³ Н.И. Рыжков – Председатель Совета Министров СССР.

⁴ ВСРП - Венгерская социалистическая рабочая партия.

... (*Афанасьеву В.Г.*⁵.) Не только откровенная критика важна, но чтоб было в наших оценках встречи чувство уверенности, что можно решать задачи – и в СССР, и в Содружестве.

Источник: Собрание сочинений М.С. Горбачева, Т. 5. С. 175-178.

⁵ В.Г. Афанасьев – советский философ, журналист, общественный и политический деятель, главный редактор газеты «Правда» в 1976-1989 гг.